

7

1941 год. Идет Великая Отечественная война, которая явилась исключительно трудным испытанием для всего советского народа и вооруженных сил. Немецко-фашистские полчища топтали советскую землю, обогрели ее кровью ни в чем не повинных людей, зарево пожаров освещало разбитые дотла города, деревни, села.

Страна превратилась в единый лагерь для мобилизации всех сил на odpor врагу. Все от мала до велика поднялись на защиту своего отечества.

Первые неудачи, постигшие советскую страну, в этой кровопролитной войне не сломили духа патриотизма у нашего народа, не сломили боевого духа воинов. Народная ненависть росла все больше и больше к немецким захватчикам.

После трудных испытаний советский народ освободил свою землю от полчищ гитлеровских захватчиков, победоносное советское знамя взвилось над поверженным рейхстагом.

Советский народ отпраздновал победу над гитлеровской Германией 9 мая 1945 года. Знамена немецких армий были брошены к ногам победителей. Многие воинов не досчитались на перекличке в День Победы. Вечной славой и памятью овеяны имена героев, которые отдали свою жизнь за отечество, за независимость.

Второй Прибалтийский фронт. Район Прибалтийского Побережья, был последним рубежом противника на советской земле и имел особенно важное значение. Территория Польши, Чехословакии Румынии были освобождены от немецких захватчиков и наши войска вступили на территорию Германии. Поражение гитлеровской армии было неминуемо, поэтому враг особенно сильно сопротивлялся, как затравленный зверь.

23 декабря 1944 года. Для поддержки огнем прямой наводки в наступательном бою, стрелковому подразделению были приданы первая и вторая батареи 76 мм противотанковых орудий, которые от рубежа к рубежу, перекатами наступали в боевых порядках пехоты. На открытой местности маскируясь каждой кочкой, каждым кустом бойцы пехотинцы и артиллеристы с большим трудом

на лямках перетаскивали ручную артиллерию, чтобы не отстали.

29 декабря при неимоверно-сильном сопротивлении противника наши части перешли к обороне в районе населенных пунктов Жуковка, Бруверри, Дибеляс, Паудибеляс западнее города Добель.

При занятии обороны первая и вторая батареи оказались в особенно ответственном участке: в боевых порядках пехоты и в стыке 2-х армий и I-й ударной.

Задача каждого воина, чтобы оборона была стойкой и неуязвимой. Под покровом ночи, по приказу командиров, были вырыты в намеченных местах огневые позиции с круговым сектором обстрела.

Батареи были расположены по системе огневого взаимодействия, ромбообразно, чтобы каждое орудие могло поддержать своим огнем соседнее. Оборона длилась семь дней, без огневой активности с нашей стороны и со стороны противника.

5 января в 3 часа утра командир полка с офицерским составом выехали на рекогносцировку местности на 40-50 км. левее прежнего направления наступления.

В это время был получен приказ перейти в наступление, чтобы уничтожить оставшуюся немецкую группировку на побережье Прибалтики. С возвращением офицерского состава в расположение своих подразделений, личному составу был предоставлен отдых, зная что предстоящая ночь будет трудной. Было приказано с наступлением темноты накормить личный состав обедом — так как доставка пищи в дневное время в расположение обороняющихся войск была невозможна. До темноты обороняющиеся подразделения должны были передать боевые порядки района обороны представителям первой ударной армии. Войска, находящиеся в тылах, штабы полков, артиллерия, минометы на закрытых огневых позициях снялись с боевых порядков и передислоцировались в указанный район действия наступления, согласно приказа, оставив представителей для сдачи боевых порядков первой ударной армии.

Противник, благодаря непрерывной разведке с воздуха, разгадав маневр наших войск подготовку нового направления наступления, открыл сильный артиллерийский минометный огонь по переднему краю нашей обороны, несмотря на то, что войск на переднем крае обороны было незначительное количество.

Основные войска уже снялись с боевых порядков и передислоцировались. Противник, рассчитывая на верный успех в этом районе, перешел в наступление при сопровождении артиллерии и поддержке 95-ти танков с десантом автоматчиков.

Наши орудийные расчеты укрылись от артиллерийского огня в щелях (в ровиках) и не могли видеть приближения надвигающихся танков к нашей обороне.

Положение наших расчетов в этот страшный критический момент казалось безнадежным, с каждой минутой расстояние между вражескими танками и нашими орудиями сокращалось с молниеносной быстротой. Казалось будто вымерло всё с нашей стороны. В эти тяжелые минуты наши батареи не имели телефонной и радиосвязи. Наблюдательный пункт начальника батальона первой ударной армии.

С первых минут вражеской артиллерийской подготовки командир батальона был контужен, начальник штаба убит. Командование участком обороны взял на себя начальник группы прямой наводки, который в критическую минуту послал к правофланговому и левофланговому орудиям гв. ефрейтора Колбасу и радиста Румянцева для открытия артиллерийского огня с орудий по подходившим вражеским танкам, сам бросился к ближайшему орудью поднимать из щелей бойцов.

В это время ефрейтор Колбаса с правофлангового орудия открыл огонь по ближайшему танку и первым выстрелом подожг танк. Первый выстрел и вид горящего подбитого танка были сигналом для оживления всех орудий и пулеметов, которые одновременно открыли огонь по танкам и пехоте противника.

Первые сорок минут боя явились гибелью для семи танков противника. Два наших артиллерийских расчета были смяты гусеницами вражеских танков. На участке нашей оголенной обороны не прорвался ни один вражеский танк, а обогнув левый и правый фланги неприятель замкнул наш участок обороны в кольцо.

Ночная мгла покрыла место сражения, в темноте отважные разведчики разведали границы своего участка обороны. Положение оставшейся группы отважных бойцов было тяжелым. Со всех сторон был враг, от недавнего боя уцелело 6 орудий и 4 пулемета, продовольствие, кухни и артиллерийские тягачи были отрезаны. Сознавая обстановку, отважные советские бойцы стали как то по особенному подтянуты, строже. У всех была одна мысль, одно решение, как лучше построить оборону, сберечь жизнь людей, а если погибнуть, то самой дорогой ценой.

Началась перестройка участка обороны. Орудия были расставлены подковообразно с круговым сектором обстрела, оборудованы 4 ложных огневых позиции, которые сыграли большую роль в предстоящем сражении, выкопаны щели для расчетов и пулеметчиков. Наступил рассвет. Танки противника пошли в атаку в направлении ложных огневых позиций, подставив бортовую часть своих танков под обстрел наших орудий, которые в течение 20-25 минут боя уничтожили 12 танков и до 30 солдат, с нашей стороны потерь не было.

Противник насторожился, перестал бросать в атаку танки. Для нас это было счастливой случайностью - бронебойные и подкалиберные снаряды были на исходе - а для уничтожения атакующей вражеской пехоты было много осколочных гранат.

Противник, после неудачных атак, ожесточенно поливал маленький участок обороны артиллерийским и минометным огнем всех калибров, атакуя мелкими группами с разных направлений. Завязавшийся рукопашный бой закончился нашей победой.

Тяжелые изнуряющие бои длились, силы нашей обороняющейся группы заметно таяли. На пятые сутки на каждого нашего бойца,

изнуренного голодом, бессоницей, боями приходилось 15-20 немцев, которых нужно было перехитрить, ожидая помощи своих. Каждый боец чувствовал, что помощь близка и, мужественно отбивая 5 атак за день с превосходящими в несколько раз силами противника, знал, что о нем не забыли. Жестокий враг лютовал, вновь на измученных бойцов пошли 12 вражеских танков.

Один за другим выбывали бойцы из строя, мужественно принимая смерть, смело глядя в лицо врагу, своей жизнью претраждая ему путь.

В момент смертельной схватки с врагом 5 января 1945 года радист Румянцев доложил о радиосвязи с нашими войсками. У бойцов от радости прошла усталость, утроились силы, храбрость, мужество светились в глазах у каждого. Командир отважной обороняющейся группы попросил о помощи огнем, его соединили с начальником штаба 36 артиллерийской бригады поддержки и сопровождения пехоты.

В тяжелую решающую минуту в 13 часов дня командир сообщил, свои координаты и вызвал огонь на себя.

Положение отважных, было безвыходное, гранаты и патроны на исходе. Рахдалась громкая, русская речь: "Русские сдавайтесь, немецкое командование гарантирует вам жизнь и награду за вашу храбрость. Немцы умеют ценить стойкость и мужество русских".

Командир попросил 5 минут подумать над предложением немцев. В это время командир дивизиона 150 мм гаубиц 36 артиллерийской бригады сообщил, что огонь по координатам готов, отважный командир ответил немцам: "Русские не сдаются и будут сражаться пока не уничтожат последнего немца!" Лучше умереть стоя, чем жить на коленях".

Озверелые немцы бросились в рукопашную. Командир дал команду по радио: "Огонь! До свидания!" Грянул артиллерийский залп, который уничтожил 2 танка и десятки немцев командир был тяжело ранен, напрягая последние силы командовал через радиста: -"Хорошо! Еще огонь"! - свалился в траншею и потерял сознание.

Радист Румянцев корректировал огнем в течение 2-х часов. К 16 часам советские танки с десантом прорвались в район обороны.

В результате пятидневных боев маленькой группой отважных советских бойцов были отбиты семнадцать вражеских атак, уничтожено 23 танка, один бронетранспортер, около 300 солдат и офицеров противника.

Вот за этот эпизод мне было присвоено звание Героя Советского Союза. Я был командиром группы прямой наводки.

П. КРИВОКОРЫТОВ

*Герой Советского Союза.*

4/У-1960 года.

АРХИВЫ УДМУРТИИ